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п ринципи та шляхи реформуван-
ня системи національної освіти, 
представлені у проекті концеп-

ції розвитку освіти україни на період 
2015 — 2025 років [1], передбачають її 
перетворення на інноваційне середо-
вище, здатне не лише до саморегуляції 
відповідно до викликів суспільства, 
а й до забезпечення високих соціальних 
стандартів. Процес продукування та 
реалізації реформ, які здійснюються 
нелегко та повільно, тим не менш має 
позитивну динаміку, в першу чергу, 
у суспільному вимірі. Поступово на-
буває ознак незворотності процес пере-
творень, спрямованих на забезпечення 
якісної освіти, здатної стати запорукою 
сталого соціально-економічного розвит-
ку та забезпечення достойного рівня 
життя людини.

досвід країн світу, які «пережили» 
успішні цивілізаційні перетворення, 
свідчить про те, що саме освіта є тим се-
редовищем, яке сприяє появі креативних, 
професійних, суспільно активних лідерів, 
здатних до відповідальних дій на шляху 
впровадження ефективних методів су-
часного менеджменту. Створення іннова-
ційного освітнього середовища потребує, 
в першу чергу, наявності ефективного 
управлінського ресурсу на всіх рівнях — 
від профільного міністерства до сільської 
малокомплектної школи. В свою чергу 
ефективне, відповідальне управління 
освітою — це запорука сталого цивіліза-
ційного розвитку україни.

Від кваліфікації управлінських кадрів, 
наявності у них досконалих професійних 
навичок аналізу та вироблення освітньої 
політики, програм стратегічного управ-
ління якістю освіти залежить ефектив-
ність процесів реформування системи 
освіти взагалі, успішність входження 
україни до європейського освітнього 
простору [2]. нині, коли гостра внутрішня 
криза та зовнішні виклики відкривають 
для україни нові можливості розвит-
ку, ця теза стає ще актуальнішою. Саме 
професійні та моральні риси керівників і 
ефективність управління якістю освітніх 
процесів стають ключовими чинниками 
створення національної системи якості 
освіти, яка є запорукою реалізації рефор-
ми на шляху цивілізаційного розвитку 
суспільства. Особлива відповідальність 
покладається на керівні кадри освітньої 
галузі, які займають посади державної 
служби в органах влади та здійснюють 
публічну, професійну, політично неупе-
реджену діяльність з метою формування 
та реалізації державної політики (Міні-
стерства, місцеві державні адміністрації), 
та працюють в органах місцевого самов-
рядування.

чинним Законом «Про державну служ-
бу» передбачено, що професійне навчан-
ня державних службовців проводиться 
в галузі знань «Публічне управління та 
адміністрування», науково-методичне 
забезпечення якого здійснює національна 
академія державного управління при Пре-
зидентові україни, — вищий навчальний 
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заклад з особливими умовами навчання, 
які визначаються кабінетом Міністрів 
україни [3]. Міжнародний досвід функціо-
нування у світі більш ніж 250 установ, які 
забезпечують підготовку та підвищення 
кваліфікації державних службовців і 
управлінців та здійснюють науково-
дослідницьку діяльність, свідчить про 
життєздатність та ефективність існуючих 
інституцій. 

в ирішальне значення для націо-
нальної системи освіти керівних 
кадрів має її трансформація з ме-

тою комплексного вирішення проблеми 
відбору, навчання та кар’єрного супро-
воду відповідальних управлінців, в тому 
числі освітньої галузі. З метою оцінки 
загального стану публічного управлін-
ня в україні, визначення факторів, що 
негативно впливають на його розвиток 
та виявлення першочергових векторів 
спрямування, інформаційно-аналітич-
ним відділом харківського регіонального 
інституту державного управління націо-
нальної академії державного управління 
при Президентові україни у листопаді 
2015 року проведено опитування уча-
сників щорічної науково-освітньої ви-
ставки «Публічне управління ххІ». на 
думку опитуваних, публічне управління 
в україні переживає певну трансфор-
мацію та визначення нових етапів свого 
становлення. кризовий стан публічного 
управління, яке передбачає перехід від 
ієрархічної системи контролю згори вниз 
до процесу, спрямованого на горизонталь-
ну взаємодію влади, бізнесу, суспільства 
з метою їх скерування на корисні цілі, 
дає поштовх до певних позитивних зру-
шень, поки ще поодиноких і відчутних 
лише за деякими напрямами. на думку 
респондентів, найбільш негативний вплив 
мають бюрократизація, низький рівень 
матеріального/соціального забезпечення 
службовців та заполітизованість публіч-
ного управління. Першочерговим для 
розвитку україни респонденти вважають 
регіональний розвиток і розвиток місцево-
го самоврядування, реалізацію Стратегії 
сталого розвитку держави.

доцільно спрямувати публічне управ-
ління на підвищення якості та прозоро-
сті надання послуг населенню, в першу 
чергу — освітніх, в т. ч. з використанням 
інформаційних технологій. а у випадку 
підвищення кваліфікації кадрів управ-
ління освітою — надавати перевагу ди-
станційним формам навчання, професій-
но-орієнтованим освітнім програмам та 
індивідуальним навчальним планам.

Р езультати опитувань представ-
ників владних органів та науко-
во-освітнього середовища, про-

ведених впродовж останніх трьох років 
у харківському регіональному інституті 
державного управління наду при Пре-
зидентові україни, дають підстави ствер-
джувати, що, за їх думкою, нинішній стан 
взаємодії теорії та практики публічного 
управління не відповідає викликам часу 
і не сприяє реалізації інноваційних ме-
ханізмів вирішення існуючих та про-
гнозованих проблем. Запровадження 
результатів дослідження у практичну 
управлінську діяльність можливе лише 
при наявності наукового обґрунтування 
прогнозованих показників соціально-
економічного розвитку держави і освіти, 
зокрема наявності державного замов-
лення на наукові розробки з проблемних 
питань; комунікативної взаємодії інсти-
тутів державного управління зі спожива-
чами послуг — громадянами, установами, 
організаціями; інформаційного обміну 
між національними та закордонними на-
уково-освітніми установами. найбільш 
ефективними чинниками взаємодії на-
уки та практики публічного управління 
респонденти вважають відповідність 
тематики досліджень реальним пробле-
мам державного управління і місцевого 
самоврядування, залучення науковців до 
роботи у владних установах в якості ек-
спертів, консультантів, аналітиків, рад-
ників. Підвищення культури управління 
та якості життя громадян, як результат 
впровадження наукових напрацювань, 
нині перетворюється на головну мету 
трансформації системи навчання управ-
лінців впродовж життя.
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Якість підготовки управлінських ка-
дрів вищого рівня в освітній галузі роз-
глядається нами не лише як запорука 
імплементації інноваційної освітньої па-
радигми, затвердженої чинним Законом 
україни «Про вищу освіту», а в першу 
чергу, як запорука залучення інтелек-
туальних інвестицій у процеси сталого 
розвитку країни.

в ажливе значення для удоскона-
лення системи підготовки кадрів 
управлінців освітньої сфери усіх 

рівнів має базовий освітній ступінь бака-
лавра, що буде здобуватися, починаючи з 
2016, за спеціальністю «Публічне управ-
ління та адміністрування» на першому 
рівні вищої освіти. у грудні 2015 року 
завершено перший конкурсний відбір 
кандидатів до складу науково-мето-
дичної ради Міністерства освіти і науки 
україни, яка є однією із форм спільної 
участі представників держави, робото-
давців, навчальних закладів, наукових 
установ у розробці стандартів освітньої 
діяльності та стандартів освіти. Виші, які 
мають здійснювати підготовку фахівців за 
цією новою спеціальністю, почали напра-
цювання проектів освітньо-професійних 
програм у відповідності до Методичних 
рекомендацій Інституту вищої освіти 
національної академії педагогічних наук 
україни та національного Темпус/Ераз-
мус + офіса у рамках реалізації в україні 
проекту «Тьюнінг» [4].

Процес підготовки бакалаврів-управ-
лінців, у відповідності до сучасних вимог, 
потребує суттєвих змін вітчизняних по-
глядів у частині концептуальних підходів 
(студент — центр навчання, затребуваний 
на ринку праці завдяки набутим компе-
тентностям) та готовності до професійної 
діяльності (повна адаптація до умов ринку 

праці). у цій частині заслуговує на увагу 
вивчення досвіду країн європи, які мають 
програми, акредитовані європейською 
асоціацією з акредитації навчальних за-
кладів публічного адміністрування (Еа-
Раа).

Відмінністю нової освітньо-професій-
ної програми бакалавра публічного управ-
ління і адміністрування є орієнтація на 
підготовку не лише кадрів для державних 
органів та органів місцевого самовря-
дування, а й для широкого спектра не-
урядових, громадських, професійних ор-
ганізацій, діяльність яких спрямована на 
публічну сферу. Перехід від адміністра-
тивно-розпорядчого управління в освіті 
до впровадження системи освітнього 
менеджменту потребує управлінців саме 
такого рівня компетентності. 
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